第2课时　细胞器之间的协调配合　细胞的生物膜系统
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1．通过学习分泌蛋白的合成与分泌过程来认识细胞内各种细胞器的分工与合作，能确立生命系统的整体观。
2．通过学习生物膜的应用及其与生活的联系，把生物学知识应用于生产实际，养成一定的社会责任担当能力。
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一、思考与讨论： 细胞器之间的协调配合
1．分泌蛋白及其实例。
[image: ]
2．分泌蛋白的合成、加工、运输过程。
[image: t392.tif]
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1．教材中涉及的细胞器有好几种，可以通过写一写、连一连等形式将结构与功能进行匹配，培养归纳与概括能力。
2．利用同位素标记氨基酸，追踪以氨基酸为原料合成和分泌蛋白质的过程，是一项重要的技术创新，对科学的发展起了重要的推动作用。这有利于认识技术对科学的推动作用。
二、探究与实践： 细胞的生物膜系统
1．生物膜系统的组成及特点。
(1)[image: ]
(2)特点：
①各种生物膜的组成成分和结构很相似。
②在结构和功能上紧密联系，进一步体现了细胞内各种结构之间的______。
2．各种生物膜在结构上的联系。
(1)各种生物膜在结构上大致相同，都是由磷脂双分子层构成基本支架，蛋白质分子分布其中，都具有一定的 ______。　
(2)在结构上具有一定的连续性，图示如下：
[image: t228a.TIF]
(3)在功能上的联系：在分泌蛋白的合成、加工、运输、分泌过程中，各细胞器之间协调配合。
3．生物膜系统的功能。
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正确区分生物膜与生物膜系统：(1)生物膜是细胞中各种膜结构的总称，而不是生物体内各种膜结构的总称。(2)生物膜系统是真核生物独有的，原核生物中只有细胞膜这一种生物膜，不存在生物膜系统。
[image: lc.tif]
练习与应用1: 分泌蛋白的合成和运输
例题1  (科学思维—归纳总结)下列有关分泌蛋白的叙述，错误的是(　　)
A．分泌蛋白在细胞内的合成需要核糖体的参与
B．线粒体能为分泌蛋白的合成和运输提供能量
C．分泌蛋白先经过高尔基体，再经过内质网，最后分泌到细胞外
D．分泌蛋白从细胞内排出时，囊泡的膜可与细胞膜融合
变式训练1　从小鼠某腺体的细胞中，提取出附有核糖体的内质网，放入含有放射性同位素标记的氨基酸的培养液中。培养液中含有核糖体和内质网以及完成其功能所需的物质和条件。随即连续取样，并分离核糖体和内质网。测定标记的氨基酸出现在核糖体和内质网中的情况，结果如下图所示。请分析回答：
(1)标记的氨基酸首先在核糖体上大量积累，最可能的解释是__________。
[image: t229.TIF]
(2)标记的氨基酸在核糖体上积累之后，在内质网上也出现，且数量不断增多，最可能的解释是__________________________。
(3)实验中，培养液相当于细胞中的________。
练习与应用2: 生物膜系统
例题2 (科学探究—信息转换能力)下图是一个细胞在进行某项生命活动前后几种生物膜面积的变化图。请据图分析，在此变化过程中最可能合成的物质是(　　)
[image: t230.TIF]
A．呼吸酶 	B． 胰岛素
C．血红蛋白 	D． 水
变式训练2　下列对细胞的生物膜系统的描述，错误的是　(　　)
A．生物膜系统由细胞膜、核膜和细胞器膜等构成
B．生物膜系统为酶提供大量的附着位点
C．生物膜系统保证了细胞生命活动的高效、有序进行
D．生物膜系统能够隔绝细胞与外界的联系
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1．牛奶中的乳球蛋白和酪蛋白的形成步骤是(　　)
A．核糖体上的蛋白质→内质网上的蛋白质→高尔基体上的蛋白质
B．核糖体上的蛋白质→高尔基体上的蛋白质→内质网上的蛋白质
C．内质网上的蛋白质→核糖体上的蛋白质→高尔基体上的蛋白质
D．高尔基体上的蛋白质→内质网上的蛋白质→核糖体上的蛋白质
2．下列不具有膜结构的细胞器是(　　)
A．高尔基体 	B． 线粒体 
C． 叶绿体 	D． 核糖体
3．生物膜系统在细胞生命活动中的作用极为重要，真核细胞的生物膜系统在组成上包括(　　)
A．细胞膜、染色体、核膜 	B． 细胞膜、核糖体、核膜
C．细胞膜、细胞器膜、核膜 	D． 细胞膜、中心体、核膜
4．下列有关生物膜系统的说法，错误的是(　　)
A．生物膜系统能够维持相应结构内部环境的相对稳定
B．细胞膜、细胞器膜和核膜的组成成分和结构很相似
C．内质网膜和高尔基体膜之间可以通过囊泡实现转化
D．生物膜将各种细胞器隔开，使其独立完成细胞各种活动
5．有实验表明，细胞膜、内质网膜和高尔基体膜中具有一些相同的蛋白质，而且这类蛋白质在细胞膜中含量较少，在内质网膜中含量较多，在高尔基体膜中的含量介于二者之间。据此判断正确的是(　　)
A．这类蛋白质的分布说明细胞膜是由内质网直接转化而来的
B．这类蛋白质的分布说明同一细胞中不同生物膜的成分、结构相同
C．这类蛋白质的分布说明高尔基体能够对蛋白质进行加工
D．这类蛋白质的分布说明生物膜在结构上具有统一性和差异性
6．溶酶体是由下列哪种细胞器断裂后形成的(　　)
A．高尔基体 	B． 内质网
C．线粒体 	D． 质体
7．在一定时间内，使某种动物细胞吸收用放射性同位素标记的氨基酸，经检查发现放射性物质依次出现在下图中的①②③④⑤部位，请据图回答：
(1)写出结构名称：①__________；③__________；⑧__________。　
(2)⑦部位的物质(圆黑点)首先是由附着在________上的核糖体以________为原料合成的________(物质)。　
(3)此动物细胞对该物质具有________功能。
(4)由此可以看出，细胞内的生物膜在________和________上具有一定的连续性。
[image: t231.tif]
8．细胞内的各种生物膜在功能上既有明确的分工，又有紧密的联系。结合下面关于溶酶体的发生过程和“消化”功能的示意图，请分析回答下列问题：
[image: t232.tif]
(1)b代表刚形成的溶酶体，它起源于细胞器a; e代表由膜包裹着衰老细胞器d的小泡，而e的膜来源于细胞器c。由图示可判断：a代表________，c代表________，d代表________。
(2)细胞器a、b、c、d膜结构的主要成分是________等。
(3)细胞器膜、________和________等结构，共同构成细胞的生物膜系统。
[image: ]
9．下列实例中不属于利用生物膜功能原理的是(　　)
A．用磷脂制成的双层膜小球，包裹着药物，运输到患病部位，达到治病的目的
B．透析型人工肾能有效地把病人血液中的代谢产物透析掉
C．人造过滤膜能将海水中的盐分滤去，从而获得淡水
D．人体成熟的红细胞在清水中会吸水膨胀破裂
10．下图是根据细胞器的相似点或不同点进行分类的。下列选项中不属于此图分类依据的是(　　)
[image: t233.TIF]
A．有无膜结构
B．单层膜还是双层膜
C．是否含有色素
D．存在的细胞种类
11．下图1表示分泌蛋白的形成过程，其中a、b、c分别代表不同的细胞器，图2表示该过程中部分结构的膜面积变化。下列相关叙述错误的是(　　)
[image: 1020MX010.TIF]　　[image: 1020MX011.TIF]
图1　　　　　　　　　图2
A．图1中的a、b、c分别是核糖体、内质网和高尔基体
B．图1中构成分泌蛋白的物质X最多有21种，b的产物没有生物活性
C．图2说明高尔基体与内质网和细胞膜之间没有相互转换
D．图1、图2所示变化都能体现生物膜具有流动性
12．用35S标记一定量的氨基酸，并用来培养哺乳动物的乳腺细胞，测得核糖体、内质网、高尔基体上放射性强度的变化曲线(甲图)以及在此过程中高尔基体、内质网、细胞膜膜面积的变化曲线(乙图)。下列分析错误的是(　　)
[image: t235.TIF]　　[image: t236.TIF]
甲　　　　　　　　　　乙
A．甲图中的a、b、c三条曲线所指代的细胞器分别是核糖体、内质网、高尔基体
B．与乳腺分泌蛋白的合成和分泌密切相关的具膜细胞器是内质网、高尔基体和线粒体
C．乙图中d、e、f三条曲线所指代的膜结构分别是细胞
膜、内质网膜、高尔基体膜
D．35S在细胞各个结构间移动的先后顺序是核糖体→内质网→高尔基体→细胞膜
13．分泌蛋白是指在细胞内合成后，分泌到细胞外起作用的蛋白质，其合成和分泌过程需要多种细胞结构的协调配合。下图为胰腺腺泡细胞的部分结构示意图，请据图回答下列问题：
[image: 1020MX012.TIF]
(1)将3H标记的亮氨酸注射到细胞中以研究分泌蛋白合成与运输的途径，此方法称为________________。
(2)研究发现，带有放射性标记的物质依次出现在附着有③__________的内质网、②、①处，最后释放到细胞外。整个过程需要④____________提供能量。
(3)囊泡是一种动态的细胞结构，在分泌蛋白运输中有重要作用。囊泡膜的主要成分是____________，且具有一定的____________性，这是生物膜相互转化的基础。
(4)黄曲霉素是毒性很强的致癌物质，能引起细胞中③从内质网上脱落下来。因此黄曲霉素可能会导致下列____________(用字母表示)物质的合成和运输受损严重。
a．呼吸酶 	b．唾液淀粉酶
c．血红蛋白 	d．细胞膜上的载体蛋白
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